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Предложена классификация постановки на профилактический учет лиц административными службами и 
уголовной милицией в делах несовершеннолетних.
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ПОНЯТТЯ ТА ЕЛЕМЕНТИ ПРАВОВОГО СТАТУСУ УСТАНОВ 
ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ

Досліджений правовий статус установ виконання покарань.

Установи виконання покарань, які є складовою части
ною правоохоронної системи України, виконують широке 
коло завдань щодо забезпечення виконання кримінально
го покарання з тим, щоб воно не тільки було карою за 
вчинений злочин, але виправляло та перевиховувало засу
джених у дусі чесного ставлення до праці, точного вико
нання законів, відвертало вчинення нових злочинів як 
засудженими, так і іншими особами, а також сприяло ви
корененню злочинності. Тобто, від належного виконання 
пенітенціарними органами чи установами своїх функцій 
значною мірою залежить стан правопорядку в країні. За 
таких умов особливо гостро постають питаши визначення 
правового статусу установ виконання покарань України, 
з’ясування напрямків удосконалення правового регулю
вання останнього, тенденцій розвитку юридичних гаран
тій по забезпеченню його реалізації.

Дослідженню правового статусу установ виконання 
покарань були присвячені наукові праці багатьох вчених, 
зокрема О.В. Беца, О.Г. Гамалій, М.В. Салтевського, В.М. 
Синьова, М.В. Костицького, В.І. Кривуши, В.А. Левочкі-

на, М.І. Немченка, Г.О. Радова, В.П. Севостьянова, В.М. 
Трубникова, С.Я. Фаренюка, 1.В. Штанька, та інших. Але, 
не дивлячись на інтенсивність та широкий спектр дослі
джень проблем правового статусу установ виконання по
карань, багато питань в сфері пенітенціарної діяльності 
залишаються ще дискусійними. Означена проблема ви
значена однією із пріоритетних напрямків фундаменталь
них і прикладних досліджень навчальних закладів та нау
ково-дослідних установ Державного департаменту Украї
ни з питань виконання покарань.

Незаперечним є те, що початковим етапом досліджен
ня повинно бути обрання основ методології', зокрема, до 
визначень категорій, що мають ключове значення для 
понятійного каркасу проблеми. Так, слово “статус” в пе
рекладі з латинського означає положення, стан чого- 
небудь або будь-кого: “статус людини”, “статус особи”, 
“статус громадянина”, “статус органу” тощо [1, с.307].

Слід відзначити і те, що одностайного розуміння еле
ментного складу правового статусу немає. Напріжлад,
О.Ф. Скакун до елементів правового статусу відносить
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закріплені в нормативно-правових актах та гарантовані 
державою права, свобода, обов’язки і відповідальність [2, 
с.409]. М.М. Рассолов, В.О. Лучінін та Б.С. Эбзеев під 
правовим статусом розуміють сукупність прав і свобод, 
обов’язків та відповідальність, що встаношіюють право
вий стан органу чи конкретної особи в суспільстві [З, 
с.217]. Є.В. Охотський вважає, що основу правового ста
тусу складають п’ять груп норм, що визначають: 
обов’язки; права; обмеження; гарантії; економічне забез
печення [4, с.54]. Ю.П. Битяк до елементів правового ста
тусу відносить права та обов’язки, гарантії цих прав і від
повідальність за невиконання обов’язків [5, с.43]. У свою 
чергу В.М. Манохін включає до правового статусу за
вдання, основні функції, права й обов’язки [6, с.97-99].

Як бачимо, позиції вчених неоднорідні. На нашу дум
ку, основу правового статусу установ виконання покарань 
складають: мета, завдання, функції, обов’язки, права, від
повідальність та адміністративні процедури їх діяльності. 
Отже, правовий статус установ виконання покарань - це 
визначена у нормативно-правових актах система їх цілей, 
завдань, функцій, обов’язків, прав та відповідальності, а 
також адміністративні процедури їх діяльності.

Розглянемо визначені нами елементи правового стату
су установ виконання покарань більш детальніше. Так, 
характер і зміст правового статусу установ виконання 
покарань прямо залежить від нормативно-встановлених 
мети, завдань та функцій останніх. Метою є майбутній 
результат, досягнення якого прагне суб’єкт. Мета прийн
яття конкретного закону чи підзаконного акту, утворення 
та функціонування державних органів, інших суб’єктів 
права повинна бути сформульована в преамбулах або 
загальних статтях нормативного акту.

В ст.1 Кримінально-виконавчого кодексу [7] зазначе
но, що кримінально-виконавче законодавство України 
регламентує порядок і умови виконання та відбування 
кримінальних покарань з метою захисту інтересів особи, 
суспільства і держави шляхом створення умов для випра
влення і ресоціалізації засуджених, запобігання вчиненню 
нових злочинів як засудженими, так і іншими особами, а 
також запобігання тортурам та нелюдському або такому, 
що принижує гідність, поводженню із засудженими.

Таким чином, метою діяльності установ виконання 
покарань є виправлення та перевиховування засуджених у 
дусі чесного ставлення до праці, дотримання норм моралі, 
точного виконання законів та інших нормативних устано
влень, їх ре соціалізація, запобігання вчиненню нових 
злочинів як засудженими, так і іншими особами, а також 
запобігання тортурам та нелюдському або такому, що 
принижує гідність, поводженню із засудженими. Ця зага
льна мета повинна бути доповнена спеціальною метою, 
залежно від напрямку діяльності установ виконання пока
рань. Наприклад, метою діяльності ЛІН  є ізоляції осіб, які 
страждають на синдром залежності, поновлення і розвит
ку в них професійних і трудових навиків, лікування і ви
роблення у цих осіб установлення на тверезий спосіб жит
тя; СІЗО - тримання осіб, узятих під варту, і засуджених 
і так далі.

Звідси можна зробити висновок, що головна мета дія
льності установ виконання покарань повинна полягати у 
ресоціалізації засуджених, під якою ми розуміємо процес

виправлення засудженого, формування у нього правослу- 
хняної поведінки, стимулювання становлення особистості 
на таку життєву позицію, що відповідає соціальним нор
мам.

Для реалізації передбаченої в нормативно-правових 
актах мети діяльності, органи та установи виконання по
карань виконують цілий ряд завдань та функцій. Конкрет
ні питання, які вирішуються в системі управління, вини
кають лише тоді, коли прийнято та встановлено загальну 
мету, яка потім поділяється на ряд завдань. Кажучи про 
функції, слід підкреслити, що будь-яка функція підпоряд
кована меті, обслуговує її. Функції витікають із завдань. 
Загальні функції управління (прогнозування, планування 
тощо) залежно від призначення органу наповнюються 
конкретним змістом, трансформуючись у спеціальні фун
кції, властиві відповідному суб’єкту управління.

Необхіднім елементом взаємодії держави, права та 
особистості є юридичний обов’язок, в якому держава фо
рмулює свої вимоги до суб’єктів правовідносин. Юриди
чний обов’язок -  це об’єктивно необхідна, встановлена 
законом міра належної поведінки. Першоприрода 
обов’язків така, що вони покликані бути зворотною сто
роною суб'єктивного права як стимулюючі засоби. Функ
ціональне призначення обов’язків полягає в забезпеченні 
самого існування і реалізації прав. Права та обов’язки не
від’ємні одне від одного, взаємообумовлені і не можуть 
існувати ізольовано. Обов’язок завжди передбачає чиєсь 
право, хоча б право вимагати виконання обов’язку. Із за
гально-соціологічної точки зору “право -  те, що суспільс
тво дає органу, а обов’язок -  те, що орган дає суспільству” 
[8, с.75]. Наприклад, Ю.К. Толстой визначає юридичний 
обов’язок як визначену законом міру належного, яка ви
ражає обов’язок певної поведінки, що вимагається упов
новаженою особою від іншого суб’єкта з метою задово
лення її власного інтересу [9, с.46].

Отже, обов’язки установ виконання покарань є найва
жливішою складовою їх правового статусу. В процесі 
нормотворчої діяльності саме з їх закріплення починаєть
ся формування юридичної конструкції правового статусу. 
Це пояснюється тим, що обов’язки є первинними щодо 
прав, останні спрямовані на забезпечешія їх реалізації.

Аналіз нормативно-правових актів, які регулюють дія
льність установ виконання покарань дозволив виявити ряд 
недоліїсів серед яких невизначеність їх прав та обов’язків. 
В нормативних актах в досліджуваній сфері визначено 
лише права та обов’язки персоналу установ виконання 
покарань, які до речі подаються не у систематизованому 
порядку. Звідси висновок -  необхідним є нормативне ви
значення загальних прав та обов'язків установ виконання 
покарань в одному із законодавчих актів - Кришнально- 
виконавчому кодексі України чи Законі України “Про 
Державну криміїгально-виконавчу службу України”.

На нашу думку, до загальних обов’язків установ вико
нання покарань, які повинні бути відображені у Криміїїа- 
льно-виконавчому кодексі Україїш або Законі України 
“Про Державну кримінально-виконавчу службу України”, 
доцільно віднести: 1) забезпечення передбачених норма
тивно-правовими актами прав, свобод та іїпересів засу
джених; 2) забезпечення безпеки засуджених; 3) ведення 
обліку засуджених; 4) роз’яснення порядку і умов відбу-
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в ан т  покаранш; 5) організація трудового і побутового 
влаштування засуджених; 6) забезпечення додержання 
умов праці засуджених, порядку та умов відбування пока
рання; 7) здійснення нагляду та контролю за порядком 
відбування покаранш; 8) проведення виховної роботи; 9) 
проведення оперативно-розшукових та профілактичних 
заходів серед засуджених; 10) виявлення причин та умов 
правопорушень; 11) розгляд звернень засуджених; 12) 
організація навчання засуджених; 13) медичне забезпе
чення засуджених; 14) контроль за дотриманням санітар- 
но-гігіснічних та протиепідемічних правил; 15) здійснення 
роботи щодо підготовки засуджених до звільнення.

Відповідно до п.5 Положення про Державний депар
тамент України з питань виконання покарань [10], остан
ній має право: залучати спеціалістів центральних і місце
вих органів виконавчої влади, підприємств, установ, орга
нізацій (за погодженням з їх керівниками) для розгляду 
питань, що належать до його компетеїщії; одержувати 
безоплатно в установленому законодавством порядку від 
міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, 
Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих 
органів виконавчої влади інформацію, документи і мате
ріали, необхідні для виконання покладених на нього за
вдань; скликати в установленому порядку наради, конфе
ренції) симпозіуми з питань, що належать до його компе
тенції; у межах своїх повноважень видавати нормативні 
акти; вводити особливий режим, залучати в разі потреби 
додаткові сили і засоби для припинення групових проти
правних .дій в установах кримінально-виконавчої системи; 
затверджувати переліки посад рядового і начальницького 
(крім вищого) складу і спеціальних звань, що відповіда
ють цим посадам, та посад, призначення на які і звільнен
ня з яких здійснюється Департаментом; звільняти зі служ
би (роботи) осіб рядового і начальницького складу та пра
цівників кримінально-виконавчої системи; визначати по
рядок і умови укладення контрактів про проходження 
служби в органах і установах виконання покарань, при
значення на посади за конкурсом; присвоювати в устано
вленому порядку первинні та чергові спеціальні звання 
середнього і старшого начальницького складу працівни
кам кримінально-виконавчої системи; встановлювати 
відповідно до законодавства відомчі відзнаки Департаме
нту за сумлінну службу (роботу) [7].

Аналіз нормативно-правових актів, які регулюють дія
льність установ виконання покарань, надав змогу до прав 
структурних підрозділів Департаменту віднести: контроль 
за поведінкою засуджених; проведення індивідуально- 
профілактичної роботи, оперативно-розшукових заходів; 
ведення персонального обліку засуджених; здійснювати 
привід засуджених; проводити огляди та обшуки засу
джених та їх приміщень; застосовувати встановлені зако
ном заходи заохочення і стягнення; проводити перевірки 
наявності засуджених; застосовувати до засуджених нару
чники, гамівні сорочки, вогнепальну зброю; залучати за
суджених до суспільно корисної праці; змінювати умови 
утримання засуджених у межах однієї установи; поміщу- 
вати засуджених у штрафні та дисциплінарні ізолятори і 
карцери; встановлювати розпорядок дня. Вважаємо 
доцільним вище приведені права установ виконання 
покарань закріпити в одній із статей Кримінально- 
виконавчого кодексу України чи Закону України “Про

Державну кримінальновиконавчу службу України”.
Відповідальність, як правильно зазначають ІЛ. Бачи

ло, С.В. Катрин та П.Г. Щекочихин -  необхідна заверша
льна ланка правового статусу. Без цього елементу право
вий регулятор практично не здатний здійснювати свої 
функції, в тому числі і таку важливу функцію, як організа
ція [11, с.75]. Відповідальність інтегрує усі інші елементи 
правового статусу і встановлює існування відхилень в 
процесі їх реалізації.

Зміна суспільно-політичної ситуації в Україні після 
набуття нею незалежності, розвиток підприємництва на 
основі різних форм власності, перехід до ринкової еконо
міки та інші чинники спричинили прийняття Верховною 
Радою України ряду законів, якими було встановлено 
відповідальність юридичних осіб. Такі норми містять, 
наприклад, Закони України “Про зайнягісгь населення”, 
“Про відповідальність підприємств, їх об’єднань, установ 
та організацій за правопорушення у сфері містобудуван
ня”, “Про патентування деяких видів підприємницької 
діяльності”, “Про відповідальність підприємств, установ 
та організацій за порушення законодавства про ветерина
рну медицину”, “Про електроенергетику” тощо.

Встановлення юридичної, зокрема адміністративної 
відповідальності є одним із ефективних засобів забезпе
чення дотримання учасниками правовідносин приписів 
правових норм. З огляду на це, практичне значення нор
мативного визнання підприємств, установ, організацій або 
об’єднань громадян суб’єктами адміністративної відпові
дальності полягає в тому, що в ряді випадків при пору
шенні порядку і правил, встановлених законодавством, не 
має можливості встановити відповідальність безпосеред
ньо посадових осіб. Наслідком безкарності правопору
шень стає зниження ефективності державного управлішгя 
у певних сферах, нанесення збитків інтересам держави і 
суспільства

У нормативно-правових актах, які регламентують дія
льність установ виконання покарань, визначено, що від
повідальність за забезпечення законності в їх діяльності 
несуть службові особи цих установ і органів. Так, відпові
дно до Положення про Державггий департамент України з 
питань виконання покарань Голова Департаменту здійс
нює керівництво Департаментом і несе відповідальність 
перед Президентом України, Кабінетом Міністрів Украї
ни за виконання покладених на Департамент завдань і 
здійснекня ним своїх функцій, визначає ступінь відпові
дальності заступників голови та керівників структурних 
підрозділів Департамегпу [7].

Відповідно до ст.28 Правил внутрішнього розпорядку 
виправно-трудових установ адміністрація виправно- 
трудових установ забезпечує зберігай гя посилок і банде
ролей за умов, якщо вони не були вручеггі засудженим у 
зв’язку з відбуванням ними дисциплінарного стягнення
[12]. Начальник установи виконання покарань несе відпо
відальність за своєчаснтгй виклик медпрацівника, терміно
ве вивезення хворого та його надійну охорону. У випадку 
систематичного несвоєчасного подання інформації про 
виконання громадських робіт або нездійснення контролю 
відповідальною особою за роботою та поведіггкою 
засудженого, а також невиконання інших вимог цієї' статті 
винні особи притягуються до відповідальності згідно з 
законом. Відповідно до ст.16 Закону України “Про
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Державну кримінально-виконавчу службу України”, 
персонал установ виконання покарань зобов’язаний 
неухильно виконувати закони України, додержуватися 
норм професійної етики, гуманно ставитися до 
засуджених і осіб, узятих під варту. Жорстокі, нелюдські 
або такі, що принижують людську гідність, дії є 
несумісними зі службою і роботою в органах, установах 
виконання покарань та слідчих ізоляторах. Особи 
рядового і начальницького складу та працівники 
кримінально-виконавчої служби, які виявити жорстоке 
ставлення до засуджених і осіб, узятих під варту, або 
вчинили дії, що принижують їхню людську гідність, 
притягуються до відповідальності згідно із законом. У разі 
вчинення дій, зазначених у частині другій цієї етапі, особа 
рядового та начальницького складу або працівник 
кримінально-виконавчої служби підлягає звільненню зі 
служби (роботи), якщо до нього постановлено 
обвинувальний вирок суду, який набрав законної сили, 
або якщо протягом року за такі ж дії до нього вже було 
застосовано дисциплінарне стягнення. В ст.4 цього ж 
нормативного акту зазначено, що непередбачене 
законодавством обмеження прав і свобод людини та 
громадянина неприпустиме і тягне за собою 
відповідальність згідно із законом.

Більш того, за порушення певних правил та норм, на
приклад, в сфері електроенергетики, водокористування, 
медичних, санітарно-епідеміологічних та інших правил, 
до юридичної відповідальності може бути притягнено і 
установу виконання покарань, як юридичну особу.

Наступним елементом правового статусу органів та 
установ виконання покарань є адміїгістративні процедури 
їх діяльності, зокрема: підпорядкованість, підзвітність та 
підконтрольність. Підпорядкованість характеризує, як 
правило, найвищу організаційну залежність органу ниж
чого рівня від органу вищого рівня. В той же час вона 
може мати різні ступені повноти. Повна підпорядкова
ність (підлеглість) передбачає наявність у вищого органу 
всіх або переважної більшості важелів керуючого впливу, 
включаючи вирішення щодо підлеглого органу: установ
чих питань; визначення правового статусу; кадрових пи
тань; здійснення контролюючих функцій; отримання звіт
ності; застосування заходів відповідальності. Так, відпові
дно до п.1 Положення про Державний департамент Укра
їни з питань виконання покарань він є центральним орга
ном виконавчої влади зі спеціальним статусом, який без
посередньо реалізовує єдину державну політику у сфері 
виконання кримінальних покарань. Одним із його основ
них завдань є керівництво органами і установами вико
нання покарань \Т\.

Підзвітність і підконтрольність органів та установ ви
конання покарань - це певний стан (режим) організацій
них відносин між ними, за яким один орган має право 
перевіряти діяльність іншого, включаючи право скасову
вати чи зупиняти дію його актів, а той зобов’язаний нада
вати необхідні можливості д ля таких перевірок і звітувати 
про свою діяльність. За змістом “підконтрольність” дещо 
ширша ніж “підзвітність”, оскільки завжди передбачає 
одержання інформації та звітів. У свою чергу, підзвітність 
може застосовуватись окремо від здійснення в повному 
обсязі функції контролю. Так, відповідно до п.4 Положен

ня про Державний департамент України з питань вико
нання покарань, останній: контролює виконання актів 
законодавства з питань, що належать до його компетенції', 
вироків, постанов і ухвал судів; аналізує результати діяль
ності органів і установ виконання покарань; організовує і 
контролює операхивно-розшукову діяльність [7].

Рішення Департаменту, прийняті в межах його компе
тенції, є обов’язковими для виконання центральними і 
місцевими органами виконавчої влади, органами місцево
го самоврядування, підприємствами, установами, органі
заціями та громадянами. Для погодженого вирішення 
питань у межах своїх повноважень, обговорення найваж- 
ливіїних напрямів діяльності в Департаменті утворюється 
колегія у складі голови, заступників голови за посадою, а 
також керівників структурних підрозділів Департаменту. 
До її складу можуть входити керівники інших централь
них органів виконавчої влади, а також керівники органів і 
установ виконання покарань та підприємств, що належать 
до сфери управліїщя Департаменту. Членів колегії затвер
джує та звільняє від виконання обов’язків Кабінет Мініст
рів України.

Для розгляду рекомендацій та пропозицій щодо осно
вних напрямів розвитку кримінально-виконавчої системи 
у Департаменті можуть утворюватися дорадчі та консуль
тативні органи. Склад цих органів і положення про них 
затверджує голова Департаменту. Гранична чисельність 
працівників центрального апарату Департаменту затвер
джується Кабінетом Міністрів України. Перелік посад, що 
підлягають заміїценню особами вищого начальницького 
складу, затверджується в установленому порядку. Штат
ний розпис, кошторис видатків центрального апарату Де
партаменту затверджує його голова за погодженням з 
Міністерством фінансів України. Структуру центрального 
апарату Департаменту та положення про його структурні 
підрозділи затверджує голова Департаменту. Департамент 
є юридичною особою, має самостійний баланс, рахунки в 
установах банків, печатку із зображенням Державного 
Герба України і своїм найменуванням.

Таким чином, успішне здійснення адміністративної 
реформі в Україні нерозривно пов’язане із створенням і 
впровадженням чіткої науково-практичної моделі радика
льного оновлення всіх основних елементів, інститутів та 
аспектів державного управління. Як вказано в Концепції 
Адміїнстративної реформи в Україні [13], найпершим і 
найрадикальнішим заходом реформування державних 
органів має стати чітке визначення їх статусу. Вважаємо, 
що запропоновані нами зміни та доповнення ж  до чинно
го законодавства, так і до підзаконних нормативно- 
правових актів, які регулюють діяльність установ вико
нання покарань, за умови їх використання, значно покра
щать правотворчу та правозастосовчу діяльність пенітен
ціарних органів та установ.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗМІСТУ ПРАВОВОГО СТАТУСУ СВІДКА В 
СУДОВИХ СТАДІЯХ КРИМ ІНАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ УКРАЇНИ1

Розглянуті особливості правовідносин, що складаються в судових стадіях кримінального процесу 
України, зокрема, щодо змісту правового статусу свідка в стадії судового розгляду та участі свідка в 
стадії виконання вироку при вирішенні питань, пов’язаних із виконанням вироку.

Стадія судового розгляду є центральною стадією кри- 
мінального процесу, і на відогіну від досудового розсліду
вання представляє собою безпосередньо дальність по 
здійсненню правосудця, ж а  відбувається у визначеній 
законом процесуальній формі, і має певні ознаки, що від
різняють її від досудового розслідування. Ю.М. Гроше
вий, виділяє такі ознаки правосуд ця: “1) правосудця є осо
бливим видом державної діяльності, яка здійснюється 
особливим органом держави -  судом; 2) правосудця від
правляється шляхом розгляду і вирішення кримінальної 
справи у певній встановленій законом процесуальнії! фо

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. 
юрид. наук Кузьмінова В.Ю. (НУВС).

рмі і вирішення питання про застосування заходів пока
рання до осіб, визнаних винними у вчиненні злочину, або 
виправдання невинних” [1, с.104]. О.М. Толочко зазначає, 
що правосуддя у кримінальних справах характеризується 
наступними ознаками: “1) представляє собою самостійну 
галузь державної влади; 2) здійснюється спеціальним ор
ганом держави -  судом; 3) шляхом розгляду та виринення 
кримінальних справ в судових засіданнях, в особливії!, 
встановленії! законом процесуальнії! формі; 4) тягне за 
собою застосування передбачених законом заходів пока
рання до осіб, які визнані винними у вчиненні злочину, 
або виправдання невинних” [2, с.88]. У зв’язку з наявніс
тю вказаних ознак вважаємо, що правовідносини, які 
складаються в стадії судового розгляду, є окремими пра-
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